

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея



ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

КОМИТЕТ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ
ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ И
ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ
(ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)

9-е заседание,
состоявшееся в среду,
13 октября 1999 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ЗАКХЕОС (Кипр)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 89 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ
ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ
ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ
(продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за
подпись одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента
опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official
Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр
отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для
каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.4/54/SR.9
20 October 1999

ORIGINAL: RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 89 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ
ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ
ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ
(продолжение) (A/54/181-185, A/54/73 и Add.16; A/54/325)

1. Г-н ОСЕИ (Гана) говорит, что в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях за нынешний год (A/54/325), как и в предыдущих докладах Специального комитета, приводится информация об обусловленных политикой правительства Израиля, не соответствующей международно признанным стандартам в области прав человека, бедствиях палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях. Хотя оратор с сожалением отмечает, что в докладе не отражены взгляды правительства Израиля, достоверность представленных в нем сведений не подлежит сомнению с учетом широкого спектра использованных Специальным комитетом источников информации.

2. С рассматриваемой проблемой связан все еще не решенный вопрос всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы. Гана вновь подтверждает свою поддержку неотъемлемого права палестинского народа на создание независимого суверенного государства. Победа на выборах в Израиле Эхуда Барака открывает новые перспективы для достижения мира в регионе. Воздавая должное предпринятой этим израильским лидером сразу после вступления в должность смелой инициативе, нацеленной на возобновление диалога с палестинцами, Гана настоятельно призывает обе стороны неуклонно следовать проложенному курсу в своих переговорах, направленных на достижение прочного мира в регионе. Его делегация считает весьма цennыми выводы и рекомендации, содержащиеся в докладе Специального комитета, в частности в пунктах 258, 260 и 264.

3. Подтверждение Специальным комитетом его принятой ранее в 1998 году рекомендации в отношении роли Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в принятии в консультации с Генеральным секретарем необходимых мер по созданию системы непрерывного обмена информацией, призванной способствовать улучшению условий жизни населения оккупированных территорий, имеет существенно важное значение с учетом необходимости уменьшения напряженности в регионе и создания атмосферы, способствующей конструктивному диалогу. В этой связи международному сообществу необходимо поддержать усилия Верховного комиссара по правам человека, направленные на организацию процесса диалога с израильскими властями.

4. Г-н ВЕХБЕ (Сирийская Арабская Республика) дает высокую оценку содержанию доклада Специального комитета (A/54/325), в котором представлена достоверная, объективная и непредвзятая информация. Доклад является подтверждением того, что деятельность Специального комитета ни в коей мере не утратила свою актуальность. Более того, в нынешних условиях его значение безусловно возрастает. Все попытки, нацеленные на ослабление его роли, следует расценивать как стремление вывести Израиль, продолжающий совершать грубые нарушения прав человека, из-под огня критики проявляющего бдительность международного сообщества. Вопреки резолюции 2443 (XXII) Генеральной Ассамблеи от 19 декабря 1968 года Израиль по-прежнему отказывается сотрудничать со Специальным комитетом, что не удивительно, поскольку именно Специальный комитет доносит до международного сообщества правдивую информацию о положении на оккупированных территориях - терроре, изгнании населения, создании поселений и экспроприации земельных, водных и других природных ресурсов.

5. Израиль принимает такие законы и практические меры, которые нужны ему для обеспечения аннексии и иудаизации оккупированных территорий посредством заселения их лицами, прибывающими из различных стран мира. Невзирая на мнение международного сообщества, Израиль продолжает проводить иудаизацию Голанских высот, уничтожать города, разрушать сельскохозяйственное производство и изгонять из своих домов сирийцев. Все изгнанные лица, число которых достигло 130 000 человек, имеют право на беспрепятственное возвращение в свои дома. С момента захвата Израилем Голан в 1967 году разрушено 244 населенных пункта. По-прежнему ведется строительство поселений, число которых достигло 40. Вопреки резолюциям и решениям, в которых был провозглашен принцип "земля в обмен на мир", Израиль удерживает 96 процентов территории Голан. Примером агрессивной политики Израиля на оккупированных территориях является случай с пятью сирийскими деревнями, жители которых в связи со строительством поселений были лишены доступа к воде. Следует отметить, что власти Израиля, как правило, отказываются выдавать местному населению разрешения на бурение новых колодцев. Арабское население облагается непосильными налогами, а израильские вооруженные силы планомерно уничтожают окружающую среду.

6. Продолжаются систематические нарушения прав человека, которые выражаются в пытках, закрытии территорий, произвольном помещении гражданских лиц в тюрьмы и пенитенциарные центры, незаконных арестах и убийствах арабов. То же самое происходит и на других оккупированных территориях, например палестинских территориях, где Израиль продолжает проводить свою политику, направленную против палестинского народа и его признанного права на создание собственного государства. Мир, которого хочет Израиль, это мир, соответствующий его эгоистичным политическим устремлениям. Прикрываясь миротворческой риторикой, Израиль продолжает грубо нарушать решения международного сообщества, содействуя обустройству все новых поселенцев на Голанах. Голаны – это неотъемлемая часть Сирии, и они должны быть возвращены ее народу. В заявлении Европейского союза, принятом 27 августа 1998 года, к Израилю был обращен призыв положить конец практике расширения поселений на Голанах. Продолжение этой политики ставит под сомнение стремление Израиля к достижению подлинного мира. Как подчеркнули представители Российской Федерации, Соединенного Королевства и Франции, строительство поселений противоречит международному праву и наносит ущерб мирному процессу. Эта практика явно не является элементом "культуры мира", о которой говорил министр иностранных дел Израиля в ходе общих прений в Генеральной Ассамблее.

7. Незаконные действия Израиля продолжаются и в Южном Ливане, где также имеют место массовые нарушения прав арабского населения. Международное сообщество вправе задаться вопросом: разве нападения, убийства и преследования местного населения являются факторами, содействующими мирному процессу?

8. Сирия преисполнена решимости продолжить свои усилия, направленные на достижение подлинного и справедливого мира на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности и принципа "земля в обмен на мир". Она призывает международное сообщество оказать давление на Израиль, с тем чтобы вынудить его вернуться к реальным переговорам и прекратить политику, проводимую им в Голанах, Южном Ливане и Палестине. Израиль должен подкрепить свои миролюбивые заявления полным выводом своих сил со всех арабских территорий, что будет воспринято как подлинное проявление доброй воли.

9. Г-н НАДЖЕМ (Ливан) говорит, что доклад Специального комитета дает достаточно полное представление о деятельности Израиля на оккупированных арабских территориях. Продолжение оккупации Израилем Западного берега, сектора Газа и сирийских Голанских высот с 1967 года, а также оккупация Южного Ливана и долины Бекаа с 1978 года сопровождаются вопиющими нарушениями норм международного права и положений Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Это выражается в незаконной конфискации имущества,

задержаний гражданских лиц, пытках, изгнании, разрушении жилья участников сопротивления, закрытии школ, университетов, блокаде дорог, а также в продолжении проведения политики аннексии и расширения поселений. Продолжается также конфискация земли, а также практика выдачи поселенцам разрешений на строительство домов на конфискованной земле и коллективного наказания, сносе жилья под предлогом того, что оно было построено без соответствующего разрешения.

10. На сирийских Голанах в настоящее время проживает 20 000 человек, в то время как ранее в момент оккупации в 1967 году там проживало в 244 населенных пунктах 110 000 человек. Специальный комитет отметил произвольные меры, принимаемые оккупационными властями против арабского населения: введение непомерно высоких налогов, нарушение неприкосновенности жилья, конфискация имущества в случае неуплаты налогов, запрещение проживающим на Голанах арабам копать колодцы, захват водных источников, попытки ликвидировать сирийскую самобытность населения Голан и насильственная иудаизация путем введения в школах израильских учебных программ и ограничения доступа к сирийским средствам массовой информации. В западной части долины Бекаа Израиль также продолжает нарушать положения женевских конвенций, а также резолюции 425 (1978) Совета Безопасности от 19 марта 1978 года, касающейся немедленного и безоговорочного вывода израильских войск из Ливана.

11. В прошлом месяце военные самолеты Израиля совершили более 300 налетов на южные районы Ливана и на западную часть долины Бекаа. Освобожденные районы на юге постоянно подвергаются минометному обстрелу, в результате которого 139 человек погибли, а 110 были ранены. В результате обстрелов с суши и моря было разрушено 28 и повреждено 83 дома, а также 60 школ и 54 мечети. Это лишний раз доказывает, что Израиль продолжает проводить политику жестоких репрессий и попирать элементарные нормы международного права. В этой связи важно отметить, что израильские силы используют различные запрещенные международным правом виды оружия против населения на юге Ливана. Более того, эти акты агрессии сопровождаются захватом Израилем морских районов и запрещением рыбакам вести промысел и зарабатывать себе на жизнь.

12. Учитывая эти факты, напрашивается вопрос, действительно ли Израиль обеспечил безопасность своих границ. Израиль должен без выдвижения каких-либо условий уйти из южных районов Ливана, как это предусмотрено в резолюции 425 (1978) Совета Безопасности в буквальном ее понимании, а не в интерпретации израильских оккупантов. В связи с этим оратор задается вопросом, до каких пор израильские оккупанты будут попирать международное право, игнорировать волю международного сообщества и отвергать его резолюции.

13. Г-н ШАФИ САМИ (Бангладеш) говорит, что доклад Специального комитета является всеобъемлющим и информативным, и отмечает, что на оккупированных палестинских и арабских территориях Израиль не прекращает проводить политику строительства поселений, конфискации земли, блокады, арестов, задержаний, пыток и отказа в представлении средств судебной защиты. Такая политика приводит к систематическому нарушению соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и международных соглашений и договоров, в том числе мирного договора о принципе "земля в обмен на мир", подписанного между Палестиной и Израилем в Осло. Строительство поселений в Джебель-Абу-Гнейме и на других оккупированных территориях является нежелательным и дает повод усомниться в искренности Израиля и его приверженности мирному процессу.

14. Иностранная оккупация сама по себе представляет грубое нарушение прав человека. Длительная оккупация только усугубляет ситуацию. В рассматриваемый период Израиль продолжал систематически нарушать права человека на оккупированных территориях и проводить политику применения силы для подавления выступлений против оккупации. При этом ответ на действия

отдельных лиц носит массированный характер и дополняется хорошо спланированной кампанией по деморализации населения оккупированных территорий, прежде всего палестинцев, с целью под различными предлогами увековечить свою незаконную оккупацию.

15. Израиль продолжает проводить свою политику экономической блокады и коллективного наказания. Нередко Израиль полностью блокирует палестинские территории, создавая тем самым препятствия движению людей и товаров в пределах Западного берега и сектора Газы, а также в районе самоуправления и Израиле. Согласно Израильско-палестинскому временному соглашению по Западному берегу и сектору Газа, подписенному в 1995 году, Западный берег и сектор Газа рассматриваются в качестве одной территориальной единицы. Однако Израиль не выполняет условия этого соглашения и мешает осуществлению инфраструктурных проектов в области торговли и в других секторах с целью подрыва экономики оккупированных территорий, в том числе в районах самоуправления.

16. Расселение израильтян на оккупированных территориях всегда было источником напряженности. Из доклада Специального комитета явствует, что на оккупированных палестинских территориях было создано 194 израильских поселения. Только на Западном берегу и в секторе Газа численность поселенцев увеличилась с 116 400 в 1993 году до 175 000 в 1998 году. Вызывает сожаление тот факт, что Израиль вместо того, чтобы приостановить строительство поселений и в конечном счете вообще отказаться от такого плана, продолжает строительство новых поселений, в том числе в Джебель-Абу-Гнейме в Восточном Иерусалиме. Завершение строительства поселения в Джебель-Абу-Гнейме приведет к тому, что арабское население Восточного Иерусалима окажется в окружении еврейских поселений. Это будет иметь серьезные последствия с точки зрения демографического состава Восточного Иерусалима.

17. Решение Израиля о расширении муниципальных границ Иерусалима обсуждалось в Совете Безопасности в июне 1998 года. Международное сообщество настоятельно призвало Израиль воздержаться от осуществления этого решения, так как подобный план будет способствовать дальнейшему росту в городе еврейского населения, которое уже сейчас составляет большинство жителей города. Следует отметить, что действия Израиля могут привести к созданию взрывоопасной ситуации, которая в любой момент может выйти из-под контроля и повлечь значительные жертвы среди палестинского населения.

18. Израильская политика конфискации земли и ограничения доступа к водным ресурсам, а также снос домов на оккупированных палестинских и арабских территориях, включая Голаны, ни в коей мере не приблизит мир в регионе. Бангладеш решительно осуждает израильскую политику систематического нарушения основополагающих прав человека на оккупированных территориях и напоминает Израилю, что по Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны и другим соответствующим резолюциям Израиль обязан гарантировать основополагающие права человека находящегося под его оккупацией населения.

19. В нарушение Конвенции о правах ребенка действия Израиля на оккупированных палестинских и других арабских территориях лишают детей права на здоровье, образование, свободу самовыражения и отдых. Во многих случаях учащиеся школ не имеют возможности посещать занятия, так как вынуждены проезжать через еврейские поселения, жители которых не дают палестинцам право прохода. Народ и правительство Бангладеш серьезно озабочены действиями Израиля на оккупированных территориях. Они заявляют о своей полной солидарности с палестинскими арабскими братьями и считают, что главным вопросом, который стоит перед народом в условиях израильской оккупации, является восстановление их человеческого достоинства, право на личную собственность и свободу в принятии решений. Оратор призывает Израиль безотлагательно положить конец оккупации Палестины и других арабских территорий и в полной

мере сотрудничать со Специальным комитетом и предоставить ему возможность изучить положение в области прав человека на оккупированных территориях.

20. Бангладеш полностью одобряет рекомендации Специального комитета в отношении гарантий защиты основополагающих прав человека палестинцев и других арабов на оккупированных территориях и призывает международное сообщество продолжить его усилия, направленные на обеспечение прекращения оккупации Израилем Палестины и других арабских территорий.

21. Г-н БАЕИСА (Йемен) говорит, что вызывает сожаление тот факт, что Израиль по-прежнему не позволяет членам Специального комитета посетить оккупированные территории для расследования на местах фактов, чтобы дополнить информацию об условиях жизни людей под оккупацией. Ныне уже невозможно скрывать факты и реальную ситуацию, и весь мир знает о трагедии и страданиях населения оккупированных арабских территорий. Как бы ни стремились скрыть и исказить факты оккупационные власти, доклад Специального комитета свидетельствует об ухудшении положения на оккупированных территориях, несмотря на разговоры о перспективах мирного процесса на Ближнем Востоке. Израиль по-прежнему расширяет незаконные поселения, экспроприирует землю, захватывает водные ресурсы, сносит дома, изменяет демографический состав, особенно в Иерусалиме, применяет пытки и коллективное наказание. Все это вряд ли свидетельствует о возможности укрепления доверия или проявления добной воли в целях создания нормального климата для переговоров и достижения в конечном итоге мира и стабильности.

22. На оккупированных сирийских Голанах и других арабских территориях Израиль продолжает совершать противоправные действия, что выражается в нарушении прав человека, попытках изменить национальную самобытность территорий, минировании, отказе в воссоединении семей, принятии жестких законов, направленных на установление абсолютного контроля, причем все это происходит на фоне позитивных событий на международной арене. К аналогичным действиям Израиль прибегает и на юге Ливана. Следует также отметить, что Женевские конвенции полностью применимы к оккупированным арабским территориям, что подтверждается резолюциями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Однако без объективного анализа и учета реальной ситуации невозможно избавиться от иллюзий и достичь прогресса. Государствам и международному сообществу следует взять на себя ответственность и добиваться осуществления принятых резолюций, а также оказать давление на оккупационные власти, с тем чтобы заставить их выполнять положения этих международных документов. В противном случае новых жертв и страданий не избежать.

23. В заключение оратор отмечает важность своевременного распространения документов, с тем чтобы делегаты могли ознакомиться с ними и высказать свои замечания.

24. Г-н ДАУСА (Куба) говорит, что для народа и правительства Кубы солидарность с палестинским народом является делом принципиальной важности и выражается, как и в случае с другими арабскими народами, в том, что они выступают за безоговорочное уважение всех его законных и неотъемлемых прав. По мнению Кубы, работа Специального комитета приобретает все большую значимость для достижения целей, связанных с установлением мира на Ближнем Востоке и уважением прав палестинского народа. Его делегация сожалеет о том, что правительство Израиля по-прежнему отказывает Комитету в праве доступа на оккупированные территории, что, несомненно, наносит ущерб его работе. В этом году, как и во все предыдущие годы, Специальный комитет представил Генеральной Ассамблее свидетельства попрания самых элементарных прав палестинского и других арабских народов на оккупированных территориях. В их числе – израильская политика создания поселений, конфискация земель, закрытие территорий, жестокое обращение с заключенными, лишение прав на жительство в Иерусалиме и другие факты. Делегация Кубы вновь требует положить конец произволу и обеспечить полное уважение всех прав палестинцев.

25. Куба, как и все международное сообщество, стремится к урегулированию проблем на Ближнем Востоке, которое невозможно без окончательного разрешения палестинского вопроса - краеугольного камня такого урегулирования. Одним из важнейших аспектов в этой связи является применимость четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны. Совет Безопасности неоднократно подтверждал применимость этой конвенции к оккупированным территориям, включая Иерусалим, а 15 июля нынешнего года была созвана Конференция Высоких Договаривающихся Сторон для обсуждения вопроса о ее применимости к палестинским территориям. Участники Конференции не только подтвердили факт ее применимости, но и указали на необходимость уважения всех положений Конвенции на палестинских территориях, оккупированных Израилем.

26. Мадридская мирная конференция в 1991 году и подписание Израилем и Организацией освобождения Палестины Декларации принципов в 1993 году дали надежды на установление мира на Ближнем Востоке. Позднее подписание Уай-риверских соглашений вновь вызвало к жизни эти надежды, и в определенный момент урегулирование палестинской проблемы казалось как никогда близким. Однако на пути к миру возникли бесчисленные препятствия, включая создание новых поселений, нарушение международного статуса Иерусалима, нарушения прав человека палестинского народа и т.п., которые в очередной раз подтвердили нежелание израильских властей продвигать вперед мирный процесс на Ближнем Востоке. 4 сентября нынешнего года Ясира Арафата и премьер-министр Израиля Эхуда Барака подписали Шарм-эш-Шейхский меморандум, вновь давший основания надеяться на продвижение вперед мирного процесса. Делегация Кубы, однако, обеспокоена тем, что израильское правительство, несмотря на соглашения, продолжает нарушать нормы международного гуманитарного права на оккупированных территориях.

27. Международное сообщество надеется, что на этот раз Израиль не обманет надежды палестинского народа и других арабов, живущих на оккупированных территориях. В связи с этим Специальному комитету, несомненно, следует продолжать свою деятельность до окончательного урегулирования палестинского вопроса и полного осуществления прав палестинского народа и других арабов. Пока же на Ближнем Востоке не воцарился мир, арабские народы и палестинский народ будут пользоваться полной поддержкой со стороны народа Кубы.

28. Г-н ЛАМДАН (Израиль) говорит, что первоначальный мандат Специального комитета, утвержденный в 1968 году, был обусловлен обстоятельствами того времени, когда после шестидневной войны 1967 года прошло всего полтора года. Следует напомнить о том, что Израиль не провоцировал эту войну; он не стремился к захвату территорий и применил силу лишь в порядке осуществления своего права на самооборону. После войны Израиль безуспешно пытался заключить со своими арабскими соседями мирные соглашения, но только через четверть века в 1991 году в Мадриде было положено начало нынешнему мирному процессу.

29. С самого начала мандат Специального комитета отличался столь резкой антиизраильской направленностью, что все старавшиеся быть беспристрастными государства голосовали против него или воздержались. Кроме того, в составе Комитета как раньше, так и сейчас два из трех членов представляют страны, которые отказываются устанавливать дипломатические отношения с Израилем, хотя у него полноценные отношения приблизительно с 90 процентами всех членов Организации Объединенных Наций. С учетом того, что цели сторонников основополагающей резолюции, принятой в 1968 году, заключались не в проведении диалога, а в развязывании дипломатической войны, Израиль просто воздерживался от сотрудничества со Специальным комитетом.

30. Специальный комитет всегда отличался узостью своего подхода, подтверждением чего являются его доклады, из которых вряд ли можно узнать о том, что в последние восемь лет на Ближнем Востоке имеет место серьезный мирный процесс и что достигнут значительный прогресс в

разрешении давнего территориального конфликта. В последнем докладе, в частности, не упоминается о том, что в настоящее время Израиль на 40 процентах территории проводит перегруппировку сил, что уже на протяжении трех лет 98 процентов палестинцев, проживающих на этих территориях, находятся под контролем Палестинского органа, что территории эти открыты, что свыше 100 000 палестинцев ежедневно работают в Израиле, что на следующей неделе будет открыта дорога, обеспечивающая "безопасный проезд" между Западным берегом и сектором Газа, и что недавно с палестинцами были заключены торговые и другие соглашения. Не сообщается в нем также о проходящем в настоящее время освобождении палестинских заключенных, причастных к нападениям на невинных израильских граждан, и, конечно, о том, что, когда Израиль в недавнем прошлом, к сожалению, был вынужден закрывать эти территории, то причиной этого, как правило, были серьезные преступления террористов в крупных городах, которые продолжаются и после подписания Уай-риверского соглашения.

31. В докладе не говорится о том, что процентная доля еврейского большинства в Иерусалиме приблизительно соответствует показателю, отмечавшемуся на протяжении свыше двух столетий, и что после 1948 года сирийские Голаны представляли собой крупный военный лагерь, где находились 130 000 сирийских солдат и весьма незначительное число друзов, живущих в опасной близости от мин, заложенных их собственными войсками. Еще более важно, что там не упоминается о том, что 4 сентября этого года Израиль и палестинцы обязались в течение пяти месяцев постараться выработать принципы окончательного урегулирования нерешенных вопросов и что премьер-министр Израиля пообещал вывести израильские войска из Ливана к лету следующего года. Верховный суд недавно принял постановление относительно методов допроса подозреваемых террористов, а Комитет кабинета министров по вопросам поселений принял решение ликвидировать незаконные поселения, возникшие после подписания Уай-риверского соглашения.

32. Все это свидетельствует о том, что Специальный комитет не служит достижению какой-либо полезной цели, а его доклады не способствуют делу мира. Напротив, он вмешивается в дела, которые могут и будут рассматриваться только в ходе прямых переговоров между сторонами в конфликте. В лучшем случае этот Комитет излишен, в худшем - вреден. Его существование дискредитирует Организацию и подрывает ее престиж в вопросах, связанных с арабо-израильским конфликтом. В интересах мира на Ближнем Востоке он должен быть распущен.

33. Г-н АЛЬ-ХАДЖРИ (Катар) говорит, что бесчеловечная практика Израиля по отношению к арабскому населению, возможно, заставит всех осознать ту опасность, которую представляет собой нарушение Израилем всех норм международного права, международных пактов о правах человека, включая четвертую Женевскую конвенцию, и резолюций международного сообщества. На прошедшей недавно конференции участников этой конвенции было подчеркнуто, что ее положения полностью применимы к палестинским и другим оккупированным арабским территориям, включая Восточный Иерусалим, и должны неукоснительно соблюдаться.

34. С самого начала мирного процесса Катар поддерживает все усилия, направленные на урегулирование ближневосточного конфликта, и осуждает все попытки сорвать этот процесс. К сожалению, практика, мешающая делу мира, продолжается и при нынешнем правительстве Израиля. Сохранение такой тенденции может вообще положить конец мирному процессу. Израилю следует прислушаться к голосу мирового сообщества и прекратить нарушения прав человека палестинского народа, о которых говорится в обсуждаемом докладе.

35. Появление новых надежд связано с соглашением, подписанным 4 сентября 1999 года в Шарм-эш-Шейхе. В этом контексте сильное удивление вызывают сообщения средств массовой информации о том, что в Израиле принят новый закон, предоставляющий поселенцам на сирийских Голанах особые привилегии в отношении проживания и строительства там новых поселений. В связи с этим Израилю следует помнить о том, что продолжение практики

строительства новых поселений может лишить переговоры их реального содержания и завести мирный процесс в тупик.

36. Г-н ФАДАИФАРД (Иран) говорит, что приведенные в докладе Специального комитета факты свидетельствуют о том, что оккупирующая держава не только верна своим собственным интересам, но и постоянно стремится укрепить режим своей оккупации путем фактического изменения структуры населения оккупированных территорий. Это является составной частью общей израильской кампании по иудаизации оккупированных территорий посредством изменения их юридического статуса, характера и структуры их населения. Незаконная политика и бесчеловечная практика не только направлены против жителей оккупированных территорий, но и призваны закрепить статус 4 миллионов палестинцев, чья жизнь в лагерях беженцев сопряжена с опасностями.

37. Условия жизни на оккупированных территориях противоречат четвертой Женевской конвенции, положения которой применимы ко всем оккупированным территориям. Тем не менее оккупирующая держава умышленно и полностью игнорирует не только резолюции Организации Объединенных Наций, но и единодушное мнение международного сообщества. Настоятельно необходимо, чтобы оккупирующая держава признала применимость четвертой Женевской конвенции ко всем оккупированным территориям и в полной мере соблюдала ее положения. Международному сообществу же следует продолжать следить за положением в области прав человека на оккупированных территориях. Всеобъемлющее и справедливое решение вопроса о Палестине заключается в восстановлении всех прав палестинского народа, включая возвращение всех палестинских беженцев и перемещенных лиц на свою родину, полное и свободное осуществление их права на самоопределение и освобождение всех оккупированных территорий.

38. Г-н ТЕКАЙЯ (Тунис) говорит, что его делегация приняла к сведению доклад Специального комитета, подтверждающий факт продолжения оккупирующей державой ее практики в нарушение прав человека палестинского народа и других арабов. Эта практика идет вразрез с духом и буквой международных документов, в частности Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны и резолюций Организации Объединенных Наций. В докладе приводятся тревожные факты об израильской политике колонизации на оккупированных арабских территориях и сирийских Голанах, включая конфискацию земель, строительство поселений, изменение статуса Иерусалима и т.д. Кроме того, израильские власти продолжают репрессии против палестинских граждан. В докладе показано, что принятые Израилем меры имели серьезные последствия для жизни палестинского и сирийского населения.

39. Тунис выражает удовлетворение в связи с подписанием Шарм-эш-Шейхского меморандума и началом выполнения Уай-риверских соглашений. В этой связи он подтверждает необходимость выполнения всех принятых сторонами обязательств. Меры по созданию поселений противоречат концепции мира. Оратор напоминает, что мирный процесс основывается на таких принципах, как "земля в обмен на мир" и уважение обязательств, принятых в соглашениях. Он надеется, что переговоры об окончательном статусе Иерусалима увенчаются успехом, а права палестинского народа, в особенности его право на создание независимого государства, будут восстановлены в полном объеме. Тунис надеется на возобновление переговоров по всем направлениям, включая те, на которых движение было приостановлено. Выполняя резолюции Организации Объединенных Наций, Израиль должен полностью и безоговорочно уйти с юга Ливана и сирийских Голан.

40. Г-жа НАСЕР (наблюдатель от Палестины), выступая в порядке осуществления права на ответ, затрагивает некоторые замечания делегации Израиля, а также призывы свернуть работу Специального комитета. Специальному комитету было поручено расследовать политику и практику Израиля до тех пор, пока израильской оккупации не будет положен конец. Нет никаких сомнений в том, что оккупация продолжается и что права человека палестинского народа по-прежнему грубо

нарушаются. Таким образом, Комитет должен продолжать свою работу. К сожалению, мирный процесс не положил конец оккупации и другим нарушениям со стороны Израиля. Этот процесс требует радикальных перемен в позиции не международного сообщества, а самого Израиля, в частности признания им применимости четвертой Женевской конвенции, а также прекращения всех работ по строительству поселений. Одним словом, Израиль должен изменить свое отношение к нормам международного права, и только тогда мир в регионе станет реальностью. Приходится сожалеть о фальсификации Израилем фактов, касающихся Иерусалима. Хорошо известно, что многолетняя израильская политика в отношении Иерусалима нацелена на изменение его демографического состава в пользу Израиля. Палестинские территории, включая Иерусалим, по-прежнему находятся под оккупацией. Утверждения Израиля, что большинство палестинцев не живут в условиях оккупации, не соответствуют действительности и говорят о намерении Израиля установить систему апартеида. Это совершенно недопустимо, и оккупации необходимо положить конец.

41. Г-н МЕКДАД (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что заявление представителя Израиля является еще одной попыткой исказить факты и сбить с толку Организацию. В нем также делается попытка бросить тень на работу, которую добросовестно вел Специальный комитет.

42. Что касается сирийских Голан, то их демографический состав всегда отражал состав Сирии в целом. Израиль неизменно утверждал, что израильтяне пришли в Палестину как на землю, не населенную людьми, что не соответствует действительности. После оккупации Палестины Израиль стремится увековечить оккупацию сирийской территории. Сирийские арабы на Голанах не желают утрачивать свою арабскую самобытность, и они отвергли попытки сделать их израильтянами. Кроме того, израильский представитель говорил о сирийском военном присутствии на Голанах, но Сирия имеет полное право размещать свои силы на своей собственной территории, в отличие от израильтян, размещающих свои силы за пределами их территории. Имеющиеся в архивах Организации документы говорят о том, что Израиль неоднократно предпринимал акты агрессии против Сирии до июня 1967 года.

43. Сирия открыла двери мирному процессу на Ближнем Востоке и избрала мир в качестве стратегического пути. Однако Израиль своей политикой блокировал этот процесс на сирийском и ливанском направлениях. Что касается заявлений главы нынешнего израильского правительства, то они противоречат реальной ситуации на местах, что подтверждается сообщениями средств массовой информации. Кроме того, участились акты агрессии Израиля на юге Ливана. Сирия считает, что таким путем Израиль не сможет добиться мира, к которому он стремится.

44. Наконец, представитель Израиля заявил, что доклады Специального комитета дискредитируют Организацию Объединенных Наций. На самом же деле урон авторитету Организации наносит не Комитет, а те, кто оккупирует чужие земли, кто нарушает права человека, кто идет путем репрессий и терроризма. Сирия готова к возобновлению мирного процесса с того момента, на котором он был приостановлен, и если Израиль действительно хочет добиться мира, то он должен поступить аналогичным образом.

45. Г-н ЗАКИ (Египет), обращаясь к временам войны 1967 года, утверждает, что сказанное Израилем противоречит действительности. Истина состоит в том, что Израиль спланировал эту войну, которая преследовала ряд целей. В случае Египта такой целью был обмен земли на мир, в случае Сирии - взятие под контроль стратегического военного района, а в случае Восточного Иерусалима это была попытка навсегда закрыть вопрос о Палестине и аннексировать ее территорию под британским мандатом. Египет сожалеет о том, что Израиль вынудил его поднять этот вопрос, но он будет повторять эти разъяснения каждый год, независимо от состояния мирного процесса.

46. Г-н НАДЖЕМ (Ливан) говорит, что его делегация полностью доверяет Специальному комитету и выступает за продолжение его работы. Оратора удивляет то, что представитель оккупационного режима не внял критическим замечаниям со стороны международного сообщества и Организации Объединенных Наций. Он утверждал, что Израиль не практикует репрессий в Газе и на Западном берегу, а также в Восточном Иерусалиме. В действительности имеет место самая настоящая оккупация и имеется армия, захватывающая чужие земли. Что касается Южного Ливана, то там политика оккупантов изменилась: теперь вместо размещения вооруженных сил там совершаются ежедневные воздушные налеты, о которых подробно сообщается в докладах Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ). Таким образом, Ливан остается оккупированным, и он будет активно действовать до тех пор, пока он не вернет обратно все свои земли.

47. Г-н ЛАМДАН (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что некоторые члены Комитета в своих выступлениях игнорируют тот факт, что в настоящее время Израиль вместе с другими странами является участником мирного процесса. Отказываясь от дискуссий исторического характера, он тем не менее напоминает, что, как указал сам представитель Сирии, в свое время на Голанах находилось 130 000 сирийских солдат, оружие которых было направлено против Израиля. Не следует забывать и то, что именно президент Египта Насер потребовал в 1967 году чтобы Чрезвычайные вооруженные силы Организации Объединенных Наций (ЧВСООН) в 24 часа покинули Синайский полуостров.

48. Он подтверждает, что с его точки зрения в нынешних условиях Специальный комитет превратился в анахронизм, что обусловлено односторонним характером его мандата. Задачей Специального комитета должна быть забота о соблюдении прав человека палестинского народа, однако он по-прежнему обращает внимание лишь на нарушения прав палестинцев Израилем, не уделяя никакого внимания подходу к соблюдению прав человека, который демонстрирует Палестинский орган. Согласно статье 19 Каирского соглашения 1994 года именно Палестинский орган взял на себя ответственность за соблюдение прав 98 процентов палестинцев. Достижения Палестинского органа в области защиты прав человека, к сожалению, являются весьма сомнительными. На подконтрольной ему территории имеют место произвольные задержания, применяются упрощенные процедуры разбирательства, практически отсутствует свобода слова. За последние три года десятки заключенных в палестинских тюрьмах скончались во время допросов. Для того чтобы сохранить свою значимость, Специальному комитету следует уделять внимание и фактам нарушения прав человека Палестинским органом.

49. Деятельность Специального комитета не имеет ныне реального значения, поскольку фактически судьба мирного процесса будет решаться в рамках прямых переговоров между заинтересованными сторонами на основе резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Пользуясь данной возможностью, он призывает Сирийскую Арабскую Республику и Ливан присоединиться к этим переговорам. Проблема с осуществлением резолюции 245 (1968) Совета Безопасности существует лишь потому, что ливанская сторона не желает садиться за стол переговоров с Израилем. Что же касается "культуры мира", то арабские государства и палестинские власти не вправе одновременно говорить о мире за столом переговоров и вести дипломатическую войну против Израиля на различных уровнях, в том числе и в рамках данного Комитета и других комитетов Генеральной Ассамблеи.

50. Г-н МЕКДАД (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что его делегация не находит возможным изменить свой подход в контексте работы данного Комитета в то время, когда Израиль продолжает совершать все те же преступления и нарушения, несмотря на текущий мирный процесс. Об этом со всей очевидностью свидетельствуют факты, приведенные в докладе Специального комитета. Не только Специальный комитет, но и средства массовой информации всего мира сообщают о жестоких репрессиях

Израиля против арабов. Он указывает, что при устном переводе выступления представителя Сирийской Арабской Республики была сделана ошибка, ставшая причиной недоразумения: речь идет не о 130 000 военнослужащих, а о 130 000 гражданских лиц. По-видимому, вместо того, чтобы придерживаться фактов, представитель Израиля пытается использовать в своих интересах ошибку. Хорошо известно, что если бы не действия израильских сил на арабских территориях, в том числе в Палестине, то Сирийской Арабской Республике не пришлось бы в свое время использовать войска.

51. Специальный комитет принял к сведению все факты и обстоятельства, имеющие отношение к нынешнему развитию событий. В то же время неизменным остается самое важное обстоятельство: продолжающаяся израильская оккупация. Можно ли было ожидать от Специального комитета констатации того, что оккупация и нарушения прав человека прекратились? Видимо, только в этом случае представитель Израиля одобрил бы выводы Специального комитета и выступил бы за сохранение его мандата. Он еще раз подчеркивает, что именно Сирия является стороной, благодаря которой стал развиваться мирный процесс, и это хорошо известно всему международному сообществу. Его страна ожидает от новой израильской администрации полного соблюдения всех обязательств, взятых на себя Израилем в контексте предыдущих переговоров. Тем не менее администрация Израиля оговаривает развитие мирного процесса предварительными условиями. Сирийская Арабская Республика еще раз подчеркивает, что концепция "культуры мира" несовместима с продолжением израильской оккупации, агрессии и нарушений прав человека. Мир на Ближнем Востоке воцарится лишь тогда, когда Израиль уйдет с территории Сирийской Арабской Республики, Палестины и Южного Ливана, ибо мир в условиях оккупации невозможен.

52. Г-н НАДЖЕМ (Ливан), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что Израиль должен выполнить свои обязательства и уйти из Южного Ливана без каких-либо предварительных условий. Несмотря на миролюбивые заявления, Израиль продолжает проводить против Ливана военные операции, включающие воздушные бомбардировки и обстрелы с кораблей. Признавая военную силу Израиля, он указывает, что сила вовсе не является гарантией победы или достижения мира на выгодных условиях. Только неукоснительное выполнение резолюций Совета Безопасности, отражающих волю международного сообщества, может обеспечить достижение подлинного мира на Ближнем Востоке.

53. Г-н ЛАМДАН (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что он считает продолжение этого спора неуместным.

54. На этом Комитет завершил рассмотрение пункта 89 повестки дня.

Заседание закрывается в 12 ч. 55 м.